
 

 

නිපුණතාව 

11. ත්‍රික ෝණමිති  ගැටළු විසඳීම සඳහා සයින් නීතිය හා ක ෝසයින් නීතිය කයාදා ගනියි. 

නිපුණතා මට්ටම  

11.1 සයින් හා ක ෝසයින් නීතිය ප්‍ර ාශ   ර  සාධනය  රයි. 

11 2. සයින් නීතිය හා ක ෝසයින් නීතිය භාවිතකේ කයාදවයි.. 

1. සුපුරුදු අං නකයන් ඕනෑම ත්‍රික ෝණයක් සඳහා සයින නීතිය සඳහන්  රන්න. 

 

2. සුපුරුදු අං නකයන් ඕනෑම ත්‍රික ෝණයක් සඳහා ක ෝසයින නීතිය සඳහන්  රන්න. 

 

3. ඕනෑම  𝐴𝐵𝐶  ත්‍රික ෝණයක් සඳහා,  

 

(i)  
cos 𝐴

𝑎
=

cos 𝐵

𝑏
   නම් ත්‍රික ෝණය සමද්වවිපාද බව කපන්වන්න. 

 

              (ii).  𝑎 cos 𝐴 = 𝑏 cos 𝐵  නම් ත්‍රික ෝණය සෘජු ක ෝණී ත්‍රික ෝණයක් බව කපන්වන්න 

 

4. ඕනෑම  𝐴𝐵𝐶  ත්‍රික ෝණයක් සඳහා, 

 

(i). 𝑎 (sin 𝐵 − sin 𝐶) + 𝑏(sin 𝐶 − sin 𝐴) + 𝑐(sin 𝐴 − sin 𝐵) = 0  බව සාධනය  රන්න. 

 

(ii). (𝑎 + 𝑏) tan [
𝐴−𝐵

2
] = (𝑎 − 𝑏) tan [

𝐴+𝐵

2
] 

 

(iii). 𝑎 cos 𝐴 + 𝑏 cos 𝐵 + 𝑐 cos 𝐶 = 2𝑎 sin 𝐵 sin 𝐶 

 

5. ත්‍රික ෝණය  සාමානය අං නයට අනුව  
𝑏+𝑐

13
=

𝑐+𝑎

14
=

𝑎+𝑏

15
   නම් 

(i) 
sin 𝐴

8
=

sin 𝐵

7
=

sin 𝐶

6
  බව හා 

 

(ii) 
cos 𝐴 

24
=

cos 𝐵

51
=

cos 𝐶 

66
  බව කපන්වන්න. 

 

 

සබරගමුව පළාත් අධ්‍යාපන දෙපාර්තදේන්තුව  

සති පාසල  

සංයුක්ත ගණිතය -– 12දරේණිය  

 

 


